

青岛高新区：铆足干劲开新局，阔步再上新台阶



■青岛高新区 致力于打造优良的创新创业生态。

企业创新成果产出效率、企业孵化水平等表现突出，在2022年度国家高新区综合评价排名上升至第13位；近百个优质项目入驻产业载体、开工建设，产业集群效应显现；11条道路集中开通，畅通经济发展动脉……2023年伊始，青岛高新区便掀起抓创新、拼项目的强大“攻势”，在项目招大引强、优势产业集聚、政策服务创新等方面持续发力，推动“1+2+1”现代产业体系蓬勃发展。

砥砺奋进正当时，昂首阔步新征程。站在新的历史起点上，青岛高新区将继续聚焦高质量发展，大力实施“1264”发展战略，打造创新发展高地，让高质量发展的“火炬”更亮、“引擎”更强。



■青岛高新区6个产业项目和6个城市配套项目集中开工建设。



■青岛高新区产业载体招商联盟成立，80余个重点项目集中入驻产业载体。



■伯杰(青岛)医疗科技有限公司生产车间。

两年提升7个位次 科创底色愈深

近日，科技部火炬中心2022年度国家高新区综合评价结果公布，青岛高新区综合评价排名上升至第13位，较上年度16位上升3个位次，两年累计提升7个位次。其中，一级指标“创新能力和创业活跃度”单项排名第12位，进步态势明显。

作为地方科技创新的制高点，国家高新区就是城市科技创新的强引擎、产业高质量发展的新高地，是拉动城市发展的“排头兵”。

近年来，青岛高新区锚定“高”和“新”的发展定位，通过创新体制机制、出台硬核政策，搭建智慧平台、提升园区服务等多项举措，打造全新的国家高新区“一区多园”青岛模式，助力推动青岛高新区高质量发展。

根据青岛市科技局的统计数据，2021年，青岛高新区“一区多园”范围内火炬统计纳统企业达到1687家，同比增长50%；营业收入5230亿元，同比增长23%；生产总值2333亿元，同比增长23%；工业总产值3595.8亿元，同比增长20.7%。各项指标对全市经济发展的拉动作用显著。

而科技部火炬中心基于2021年度169家国家高新区火炬统计调查数据、工作总结、评价调查问卷和2022年度相关事实依据，按照《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》，开展了2022年度国家高新区综合评价工作。评价结果显示：青岛高新区在企业创新成果产出效率、企业孵化水平、基础服务设施建设、高新技术企业培育等方面表现突出。

招大引强 助力产业“延链强链”

精准招引顶天立地的龙头项目和专精特新优质项目，“聚焦”二字贯穿青岛高新区项目招引始终。

日前，以“建链强链促投资，真干实干强产业”为主题的青岛高新区2023年高质量发展重大项目建设现场推进会暨产业载体项目集中入驻活动成功举办。80余个重点项目集中入驻产业载体，6个产业项目和6个城市配套项目开工建设，青岛高新区吹响了项目入驻、建设的“冲锋号”。

以产业发展为导向为引领，以项目招引落地为依托，青岛高新区开局争先，强化“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向，举全区之力抓项目招引、促项目落地，依托此前新获批的生物医药及医疗器械、精密仪器仪表两大市级专业产业园区，深耕产业集群。在此次开工的项目中，海尔大健康(盈康一生)医疗器械数智产业园项目，主要从事伽玛刀、热疗机、乳腺机、输注产品及耗材等整机及其重要零部件的研发、生产和销售；鹏晟海工装备产研基地项目，主要开展产导温盐深仪

(CTD)等高端海洋装备产品的研发及生产，通过产品应用填补系列装备对进口的依赖，进一步带动国家海洋事业、海洋装备产业的发展。这两个项目的开工建设，分别对促进高新区生物医药及医疗器械和精密仪器仪表产业园的发展具有较强的带动作用。

具体到青岛高新区的核心产业——生物医药及医疗器械产业，作为海尔大健康生态品牌，盈康一生深耕生物科技、医疗器械、医疗服务等领域，布局海尔生物、盈康生命两家上市公司，其中海尔生物医疗通过“场景服务+科技创新”，为科研院所、生物制药、医院等提供智慧生物样本库场景、智慧实验室场景、智慧医院场景等物联网解决方案，已入选首批“青岛市生物医药及医疗器械产业链链主企业”；盈康生命在医疗器械领域持续拓展，产品布局从肿瘤治疗设备延伸到诊断和康复领域，覆盖肿瘤、急诊、ICU等场景，入选医疗服务上市公司TOP20。盈康一生关于生命健康的探索与高新区的发展定位高度契合，产业园的落户也有利于双方共同促进区域乃至青岛市大健康产业发展。

精细服务再升级 助力企业加速跑

推动项目招引落地需要“内外兼修”，也需要“软硬兼施”。

为高效服务企业，青岛高新区持续发力在项目服务上做文章、求突破。推进项目制度化、清单化管理，组建项目投资促进工作专班，强化对企业服务力度，建立项目进度节点清单，实现“全流程跟踪服务”，帮助企业排忧解难，加快项目推进。与此同时，完善项目标准化服务，升级企业服务模式，细化项目具体进展阶段，制定时间表、路线图，挂图作战。目前，全区16个项目已取得节点性进展。

在此次入驻产业载体的项目中，成立于2017年的上海伯杰医疗科技有限公司入驻联东U谷产业园。伯杰医疗是一家专注传染性病原体的诊断试剂研发和应用，深耕于多重荧光PCR诊断试剂、分子诊断仪器和病原体测序技术服务的高新技术企业，在国内分子诊断行业处于领军地位。新冠疫情防控期间，伯杰医疗为我国以及其他20多个国家和地区提供了质量可靠、性能优异的核酸检测解决方案，涵盖核酸提取、扩增的仪器及检测试剂。除此之外，伯杰医疗还有多元化的免疫层析检测产品，包括人呼吸系统、消化系统、性传播疾病检测产品，及宠物的病原体快检产品，在全国感染性病原体诊断企业中始终保持第一梯队的地位。

此次入驻青岛高新区，伯杰医疗主要建设万级、十万级净化生产车间、质量控制实验室、冷链仓储中心。项目投产后，将主要从事呼吸道病毒检测试剂盒等临床用分子诊断试剂和科研类分子诊断试剂的生产。

选择青岛高新区，伯杰医疗有自己的考量。伯杰医疗创始人、总经理赵百慧表示，

青岛高新区是生物医药行业投资的热土，拥有优质的营商环境、明晰的产业政策、完善的配套体系和通畅的政企沟通机制。希望通过青岛项目推动高新区生物医药产业链和生态圈的建设与发展，助力青岛打造国际化创新型城市。而青岛高新区也没有让企业失望。据了解，伯杰医疗青岛项目从项目的洽谈到签约仅用了3个月时间，从签约到项目投产用了5个月时间，体现了项目“招—引—落”的“高新速度”。

与此同时，青岛高新区还在全国首创“高新贷”，已为50家企业贷款1.85亿元，新增3家科技支行，设立3亿元天使基金和10亿元的产业发展基金，参股子基金达17支，规模40亿元，增长33%；聚焦“三年集聚十万人才”目标，出台“人才特区”新政，打造教育无忧、安居无忧、生活无忧品牌，高层次人才、户籍人口加速涌入态势明显。在全省开发区中率先完成国家、省、市、县四级共394项行政权力事项委托赋权，承接数量在

际会展中心及国家篮球学院北侧，弘信路位于首创奥特莱斯北侧。新道路的畅通不仅为康复大学、市民健康中心、中医药传承基地、首创奥特莱斯等重点项目提供了道路配套保障，也将为青岛高新区西片区的经济社会高质量发展提供重要支撑。

城市路网建设一头连着发展、一头连着民生，不仅缩短了百姓出行的距离，更能拉近百姓的心。新建的高新区中片区4条道路，新韵路(文弘路至崇和路)、规划5路(火炬路至规划6路)、规划支十三路(海月路至规划支二十一)、规划支二十一(规划支十三路至海月路)临近高实城、世茂璀璨天樾、招商海德花园等居民区，道路的开通将为园区居民创造更加良好和便利的交通出行条件。

交通便利是经济社会发展的重要驱动力。青岛高新区始终将道路建设作为重点工作，不断完善路网体系，构建内畅外联、充满活力的交通路网。对内，2021年，青



■青岛蓝色生物医药产业园。

青岛市功能区中位列第一，启用“政务服务高新区专用章”，做到了“应接尽接”，实现“区内事，区内办”；新启用5家园区企业帮办服务中心，124类事项实现“不出园、秒帮办”，2022年全区市场主体增速超30%。

开通11条道路 畅通经济发展动脉

完善便捷通畅的道路交通路网是加速推动创新、产业、人才等城市要素流动的关键。近日，青岛高新区新开通登云路等11条道路，为区域经济高质量发展畅通“城市动脉”。

新开通的道路中有7条与已有道路一起，形成了青岛高新区西片区“三横六纵”的主干路网框架。其中，登云路位于康复大学南侧，振和路位于中医药传承基地、青岛市民健康中心、青岛眼科医院东侧，尚信路位于国家篮球学院西侧，田海路位于红岛国

岛高新区开通道路8条，长度约6.4公里。2022年开通道路11条，长度约8.4公里。本次青岛高新区再开通道路11条，长度约11.8公里，实现道路完善率达到76.5%；对外，2020年地铁8号线通车、双元路与双积路节点立交工程开通，2021年华中路贯通，青岛高新区正式进入主城区“半小时生活圈”。

细数过往“成绩单”，从项目招引到产业集聚、从经济运行到创新服务，青岛高新区表现亮眼。站在新的历史坐标之上，立足新发展阶段，该如何贯彻新发展理念、构建新发展格局？未来，青岛高新区将以更高的站位、更开阔的眼界，把自己放在全国、全球大坐标中来审视、谋划和推进，持续深入贯彻落实党的二十大精神，继续聚焦高质量发展，大力实施“1264”发展战略，打造创新发展高地，推进创新型产业集群加速崛起，让高质量发展的“火炬”更亮、“引擎”更强。

(肖玲玲 李青健)

